
領域/科目 數學 設計者 曾香瑜 

實施年級 
六年級 

總節數 
 7 節，  280  分鐘 

(本次觀課為第四節課) 

單元名稱 第五單元 怎樣解題 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

n-III-9 理解比例關係的意

義，並能據以觀察、表述、計算

與解題，如比率、比例尺、速度、

基準量等。 

n-III-10 嘗試將較複雜的情境

或模式中的數量關係以算式正

確表述，並據以推理或解題。 

r-III-3 觀察情境或模式中的

數量關係，並用文字或符號正確

表述，協助推理與解題。 

 

領域

核心 

素養 

數-E-A1  

具備喜歡數學、對數學世界好奇、

有積極主動的學習態度，並能將數

學語言運用於日常生活中。 

數-E-A2  

具備基本的算術操作能力、並能指

認基本的形體與相對關係，在日常

生活情境中，用數學表述與解決問

題。 

數-E-A3  

能觀察出日常生活問題和數學的

關聯，並能嘗試與擬訂解決問題的

計畫。在解決問題之後，能轉化數

學解答於日常生活的應用。 

數-E-B1  

具備日常語言與數字及算術符號

之間的轉換能力，並能熟練操作日

常使用之度量衡及時間，認識日常

經驗中的幾何形體，並能以符號表

示公式。 

數-E-C1  

具備從證據討論事情，以及和他人

有條理溝通的態度。 

數-E-C2  

樂於與他人合作解決問題並尊重

不同的問題解決想法。 

學習內容 

N-6-8 解題：基準量與比較量。

比和比值的應用。含交換基準時

之關係。 

N-6-9 解題：由問題中的數量關

係，列出恰當的算式解題（同

R-6-4）。可包含（1）較複雜的模

式（如座位排列模式）；（2）較複

雜的計數：乘法原理、加法原理

或其混合；（3）較複雜之情境：

如年齡問題、流水問題、和差問

題、雞兔問題。連結 R-6-2、

R-6-3。 

教材來源 學習單、海報、奇異筆、IPAD、小白板、白板筆 

教學設備/資源 定位板 

學習目標 

1.能透過生活情境理解平均的意義，找出解決平均問題的方法。 

2. 能透過線段圖了解題意，找出解決年齡問題的方法。 

3. 能透過圖示及簡化問題，找出解決間隔問題的方法。 

4. 透過列表或圖示，找出解決雞兔問題的方法。 

5. 能利用常用的數量關係，列出恰當的算式。 



6.能進行解題，並檢驗解的合理性。 

教學活動內容 

(第一節課) 

1. 如圖，有三罐糖果，分別裝了26顆、34顆和30顆，要怎樣分才能使每個罐子裡的糖果都一樣多？ 

 
‧教師依課本情境布題。 

‧學生解題並說明解法。如： 

(1)每罐要裝30顆，我全部倒出來，再平分到每個罐子裡。 

(2)平均每罐30顆。我先從乙罐拿4顆到甲罐，三罐就一樣多了。 

(3)其他。 

‧像上面這樣把三罐的糖果數全部加起來，再除以3，就可以算出三罐糖果的平均數量。 

‧教師說明如何求得「平均數」，讓學生理解「平均」的意義。 

 

2. 某天，小宇、小婷、小浩要一起去烤肉。 

 
(1)三人分攤費用，平均每人要出多少元？ 

‧教師根據課本情境口述布題，學生進行解題並發表。 

‧學生可能的做法： 

(1) 250＋180＋155＝585 

585÷3＝195 

(2) 其他。 

 

(2)每人要出一樣多的錢，誰該給誰多少元？ 

‧教師根據課本情境口述布題，學生進行解題。 

‧學生可能的做法： 

(1) 195－180＝15⋯小婷要給小宇的錢 

195－155＝40⋯小浩要給小宇的錢 

 

3. 美玲這學期有四次英文測驗。 

(1)前三次的成績分別是92分、87分、97分，這三次測驗的平均是多少分？ 

‧學生運用平均的概念「總分÷科目數＝平均分數」解題並發表。 

‧學生可能的做法： 

(1) 92＋87＋97＝276 

276÷3＝92 



(2) 其他。 

 

(2)第四次考了88分，這四次測驗的平均是多少分？ 

‧教師根據課本情境口述布題。 

‧學生運用平均的概念解題，並發表： 

(三次總分＋第四次分數)÷4＝4次的平均分數 

‧學生可能的做法： 

(1) 276＋88＝364 

364÷4＝91 

(2)其他。 

 

4. 承翰這次月考的國語、社會、自然和英文四科的平均是83分，他的數學要考幾分，才能讓五科

的平均達到85分？ 

‧教師根據課本情境口述布題。 

‧學生運用平均的概念解題： 

四科平均×4＝四科總分 

五科平均×5＝五科總分 

五科總分－四科總分＝數學分數 

‧學生可能的做法： 

(1) 83×4＝332 

85×5＝425 

425－332＝93 

(2) 其他。 

 

【做做看】 

‧教師以課本下方做做看重新布題。 

‧有甲、乙、丙、丁、戊五個分數，甲、乙兩數的平均是86分，丙、丁、戊三數的平均是78分，

那麼這五個數的平均是多少分？ 

‧學生透過平均的概念解題並發表。 

 

(第二、三節課) 

1. 大寶比二寶大3歲，二寶比小寶大2歲，他們三人的年齡和是25歲，大寶、二寶和小寶的年齡各

是幾歲？ 

‧畫線段圖做做看。 

‧教師依課本情境布題，指導學生透過畫線段圖的方式進行解題。如： 

 
(1) (25＋3＋2＋3)÷3 

＝33÷3＝11……大寶年齡 

11－3＝8……二寶年齡 

11－2－3＝6……小寶年齡 



(2) 3＋2＝5(歲)……大寶比小寶多5歲 

(25－5－2)÷3 

＝18÷3＝6……小寶年齡 

6＋2＝8……二寶年齡 

6＋5＝11……大寶年齡 

 

2. 哥哥的年齡和小文的年齡相差6歲。當哥哥年齡是小文年齡的3倍時，哥哥和小文各是幾歲？ 

‧教師依課本情境布題，指導學生透過畫線段圖的方式進行解題。如： 

 
3－1＝2 

6÷2＝3……小文的年齡 

3＋6＝9……哥哥的年齡 

 

【做做看】 

‧教師以課本下方做做看重新布題。 

‧當爺爺68歲的時候，小芬8歲。現在爺爺的年齡是小芬的5倍，小芬和爺爺各是幾歲？ 

‧學生進行解題。 

 

3. 爸爸的年齡和女兒相差28歲，今年爸爸30歲，女兒2歲，幾年後爸爸的年齡剛好會是女兒的3倍？ 

‧畫線段圖做做看。 

‧教師依課本情境布題，指導學生透過畫線段圖的方式進行解題。如： 

 
28÷(3－1)＝14…爸爸年齡是女兒的3倍時，女兒的年齡是14歲 

14－2＝12…女兒今年2歲，12年後是14歲 

 

4. 今年叔叔42歲，小如15歲，幾年前叔叔的年齡剛好會是小如的4倍？ 

‧畫線段圖做做看。 

‧教師以課本情境布題，指導學生透過畫線段圖的方式進行解題，如： 

 
42－15＝27…叔叔和小如相差27歲 

27÷(4－1)＝9…叔叔年齡是小如的4倍時，小如的年齡是9歲 

15－9＝6…小如今年15歲，6年前是9歲 

 

【做做看】 

‧教師以課本下方做做看重新布題。 



 
‧小婷今年7歲，媽媽今年40歲，小婷幾歲才能得到腳踏車？ 

‧教師指導學生透過畫線段圖的方式進行解題。 

 

(第四節課) 

1. 雞兔同籠問題是中國古代一道算術問題，最早出現在南北朝的《孫子算經》中。 

    今有雞、兔同籠，上有三十五頭，下九十四足。問雉、兔各幾何？ 

    解法：上置三十五頭，下置九十四足。半其足，得四十七。以少減多。 

2. 爺爺家的雞和兔共有10隻，牠們一共有26隻腳，想想看，雞和兔各有多少隻呢？ 

(1)列表法 

‧先請學生用列表的方式找答案。 

 
‧教師提問你從表格中發現什麼。 

‧學生發表。 

(2)從畫圖法到算式 

畫圖 算式 對應文字解釋 

 

 

 

 

 

2×10＝20 

26－20＝6 

4－2＝2 

6÷2＝3 

10－3＝7 

10隻雞有20隻腳 

比26隻腳少6隻腳 

1隻兔比1隻雞多2隻腳 

兔的數量 

雞的數量 

‧驗算答案是否正確。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%B8%AD%E5%9C%8B%E5%8F%A4%E4%BB%A3
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%AE%97%E6%9C%AF
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%AD%99%E5%AD%90%E7%AE%97%E7%BB%8F


3.做做看 

  (1)學生分組設計題目，列出算式，將解法錄影上傳。 

   

貓空纜車的成人票為150元，兒童票為50元，

香香一家共花了_____元買了____張票，請問

他們各買了幾張成人票？幾張兒童票？ 

文字解釋 

算式： 我先假設全部都是兒童票。所以_____張兒童

票是______元。 

但香香一家共花了_____元，比我剛剛算的 

___元還多了___元。 

我把一張兒童票換成一張成人票，就會多了

100元。 

用多出來的_____元除以100，就知道要換幾

次，也就得到了成人票的張數。 

再用全部的張數減掉成人票的張數，就可以得

到兒童票的數量了。 

   

  (2)分組討論《孫子算經》中的雞兔同籠問題是如何解題的？ 

     將文言文解法：上置三十五頭，下置九十四足。半其足，得四十七。以少減多。 

     寫出算式，解法錄影上傳。 

 

(第五節課) 

1. 有一家便當店，鮭魚便當80元，豬排便當90元，王老師訂了12個便當，共花了1020元，他訂了

幾個鮭魚便當？幾個豬排便當？ 

‧教師以課本情境布題，學生進行解題並發表。 

‧學生可能的解法： 

(1) 如果全部都訂鮭魚便當： 

80×12＝960 

1020－960＝60 

60÷(90－80)＝6 

12－6＝6 

(2) 如果全部都訂豬排便當： 

90×12＝1080 

1080－1020＝60 

60÷(90－80)＝6 

12－6＝6 

(3) 其他。 

 

【做做看】 

‧教師以課本下方做做看重新布題。 

‧欣茹全家放假到日月潭遊玩並搭纜車，他們買了8張來回票，共花了2250元，他們全票和優 

待票各買了幾張？ 

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%AD%99%E5%AD%90%E7%AE%97%E7%BB%8F


 
‧學生進行解題並發表。 

 

【素養題】 

‧教師以課本下方素養題重新布題。 

‧今晚過夜的車子共有60臺，這些車總收入是4840元，你知道機車、汽車各停了幾臺嗎？ 

‧停放一晚計算方式： 

機車20元 

汽車150元 

‧學生進行解題並發表。 

 

 
 (第六、七節課) 

1. 中興路上，相鄰兩盞路燈都相距25公尺，將路燈從第一盞開始編號，編號第69號到第108號的路

燈相距多少公尺？ 

 
‧教師以課本情境布題，請學生用自己的話或用圖示來表示問題的情境。 

‧我們可以先把問題改成比較簡單的情況，來找規律。 

Ⓐ從第1號到第4號路燈，相距多少公尺？ 

 
‧教師透過將數值改小，把問題改為較簡單的情境，引導學生進行解題。 

‧學生可能的解法： 

(1) 從第1號到第4號共有4盞路燈，就有3個間隔。 

間隔數：4－1＝3 

距離：25×3＝75(公尺) 

(2) 其他。 

 

Ⓑ從第5號到第10號路燈，相距多少公尺？ 

 
‧教師重新布類似問題，學生進行解題並發表。 



‧學生可能的解法： 

(1) 從第5號到第10號共有6盞路燈，就有5個間隔。 

間隔數：10－5＝5 

距離：25×5＝125(公尺) 

(2) 其他。 

‧教師從這些列式中，歸納出求算間隔數和距離的方法。 

‧最後，再回到原問題，想想看，應該怎麼算？算算看。 

‧學生仿照類似題的解法計算，算出第69號路燈到第108號路燈的距離。 

‧學生可能的解法： 

(1) 108－69＝39 

25×39＝975 

(2) 其他。 

 

【做做看】 

‧教師以課本下方做做看重新布題。 

‧學校圍牆每15公尺插一根旗子，從校門口第一根旗子開始編號，編號第7號到第16號的旗子相距

多少公尺？ 

‧學生進行解題並發表。 

 

2. 有一條筆直的道路，道路全長為600公尺，在路的一側，每隔25公尺設置一盞路燈。 

(1) 如果這條道路的頭尾兩端都設置路燈，這條道路一共有幾盞路燈？ 

‧先把問題改成比較簡單的情況。 

‧在一條長10公尺的道路上，每隔2公尺設置一盞路燈。頭尾兩端都有路燈，一共有幾盞路燈？ 

 
‧教師透過將題目數值改小，把問題改為較簡單的情況，引導學生進行解題。 

‧學生可能的解法： 

(1) 間隔數：10÷2＝5 

路燈數：5＋1＝6(盞) 

(2) 其他。 

‧最後再回到原問題算算看。 

‧學生可能的解法： 

(1) 600÷25＝24 

24＋1＝25(盞) 

(2) 其他。 

 

(2) 如果這條道路的其中一端有路燈，另一端沒有路燈，這條道路一共有幾盞路燈？ 

‧學生仿照第(1)小題改成比較簡單的情況，再回到原問題算算看。 

‧學生可能的解法： 

(1) 600÷25＝24 

路燈數：24(盞) 

(2) 其他。 



 

(3) 如果這條道路的頭尾兩端都沒有設置路燈，這條道路一共有幾盞路燈？ 

‧學生可能的解法： 

(1) 600÷25＝24 

24－1＝23(盞) 

(2) 其他。 

 

【做做看】 

‧教師以課本下方做做看重新布題。 

‧在一條長1200公尺的道路兩側，每隔40公尺種植一棵樹，道路的頭尾兩端都要種植，共種了幾

棵樹？ 

‧學生進行解題並發表。 

 

3. 圓形水池的周長是330公尺，每隔15公尺種一棵樹，一共要種幾棵樹？ 

‧先把問題改成比較簡單的情況。 

Ⓐ水池周長是30公尺時，每隔15公尺種一棵樹，一共要種多少棵樹？ 

 
‧教師透過將題目數值改小，把問題改為較簡單的情況，引導學生進行解題。 

‧學生可能的解法： 

(1) 間隔數：30÷15＝2 

植樹的數量：2 

(2) 其他。 

 

Ⓑ水池周長是60公尺時，每隔15公尺種一棵樹，一共要種多少棵樹？ 

 
‧教師重新布類似問題，學生進行解題並發表。 

‧學生可能的解法： 

(1) 間隔數：60÷15＝4 

植樹的數量：4 

(2) 其他。 

‧再回到原問題算算看，一共要種多少棵樹？ 

‧學生仿照類似題的解法計算並發表。 

‧學生可能的解法： 

(1) 330÷15＝22 

(2) 其他。 

 

4. 長方形花園長120公尺、寬100公尺，每隔相同距離種一棵樹。四個角落都要種，相鄰兩棵 

樹之間的最大距離是幾公尺？ 

‧教師以課本情境布題，學生進行解題。 

‧樹之間的距離是120和100的公因數，最大距離就是要找出它們的最大公因數。 



‧學生可能的解法： 

(1) 

 
2×2×5＝20 

(2) 其他。 

 

 


